凌晨发声明又撤回 道歉也想钻空子?

黄浦法院发布白皮书,推动此类案件执行分歧化解,平息矛盾纠纷

□ 记者 夏天

"我已经在业主群里发过道歉声明了。"

"你选在凌晨发,发完 就撤回,我怎么看得到?"

上海某小区一名业主因 纠纷而侵犯邻居名誉权后, 被法院判决公开道歉,于是 自以为是地"钻法律空子", 选择在凌晨大多数人沉浸在 睡梦中时发布道歉声明,甚 至马上撤回。

我国《民法典》的最大亮点之一,就是人格权立法人格权立法明,依赖于生效裁判的执行。近日,黄浦区格权立的的执行。近时,黄浦区格权权院选取该院近五年人格权权,形成《人格权纠纷案件执行工作白皮书》。



凌晨微信群发道歉很快又撤回 法院:被执行人违反诚信原则

方某诉胡某名誉权纠纷一案胜诉后,法院判决确定:被告胡某应在"某某城二期三期业主群"微信群中,以书面形式发布对原告方某的致歉声明,内容需事先经过法院审核。于是,就有了开头那一幕,双方围绕被告"道没道歉"又展开一场扯皮。

方某依据生效判决,向法院申请 执行。在执行谈话中,法院经调查, 被执行人胡某凌晨一点半在微信群发 布致歉声明,随即撤回上述微信消 息。对胡某这种不真诚的道歉行为, 法院予以批评。

"我可以再发布一次致歉声明,保证不再撤回。"胡某思想上认识到了错误,当庭表示。最后,在被执行人重新发布原道歉内容后,方某认可,本案执行完毕。

"人格权纠纷,特别是在名誉权、 姓名权等人格权案件中,由于纠纷产 生原因千奇百怪,当事人诉讼请求没 有固定模式,对于赔礼道歉部分,有时会出现执行依据不够明确的情形。"白皮书指出,关于道歉内容的保留时间,部分判决没有确定道歉内容的保留时间,导致部分被执行人"钻空子",深夜在微信群发布道歉内容后随即撤回。但黄浦法院同时指出,民事强制执行活动应当遵循诚信原则。"道歉是对悔过有指向性的表达",被执行人深夜在微信群发布道歉声明,随即又撤回,被执行人的履行不符合诚信原则,不能达到消除影响的效果,也看不出被执行人有悔过的态度故而不能认定被执行人赔礼道歉义务履行完毕。

白皮书也统计了 2018 年 9 月 1 日至 2023 年 8 月 31 日受理的人格权 类纠纷执行案件,显示名誉权纠纷对 于赔礼道歉的诉求占据绝对优势, "可见名誉权纠纷侵犯导致的个人信 誉毁损等后果相比财产补偿,更期待 的是当事人以行为去弥补。"

同时,当今社会属于一个数字社会,社交媒体高度普及。白皮书统计的 27 件名誉权纠纷案件中,有 26 件发生在线上平台,其中微信平台上分布率最高。因物业、消费、新闻报道等引发的名誉权纠纷案件较为常见。"网络不是法外之地,关于涉线上平台名誉权纠纷案件的执行,可以对不文明上网行为产生威慑作用,引导公民严格遵守法律法规,自觉规范个人网上言行,营造风清气正的网络环境。"黄浦法院党组成员、副院长张本勇表

白皮书还显示,名誉权纠纷案件平均执行时间 80 天,高于同期执行完毕案件结案平均用时(61.83 天)近 25 个百分点,也反映出名誉权纠纷案件执行难度普遍大于一般执行案件。纠纷双方对判决内容认识理解往往不一致,需要花费更长的执行时间。

想道歉但微信号被回收 法官能动执行化解分歧

"我是想道歉,可我号没了怎么办?" 黄浦法院披露的原告殷某与被告戴某名誉权纠纷一案,则遇到了另一种情况。

法院判决被告戴某在其微信朋友圈连续5日发表致歉声明,向原告殷某赔礼道歉,可判决书生效后,戴某也未能履行。执行谈话中,戴某向执行法官提供了其已连续7天在微信朋友圈发布道歉声明的照片。但申请执行人殷某认为,之前戴某发表侮辱内容的朋友圈的微信号,与发表致歉声明微信号不一致,不能达到消除影响的目的。

法官查明,被执行人戴某发布 侮辱内容的微信号,是之前公司派 发的,现在其已离职,微信号已经 被收回,无法使用,所以发布致歉 声明的微信号,是自己实名注册的 且一直在使用的微信号。 "再说一审判决也没有具体明确 我发布致歉声明的微信号呀。"戴某 指出。对此殷某不予认可,坚持要求 要在原来发布侮辱内容的微信号发布 致歉声明,否则就应登报道歉。

经执行法官的释法答疑,被执行 人戴某做出让步,愿意登报发布致歉 声明。经法院建议,最后选择《上海 法治报》刊载一审法官认定的道歉内 容,费用由被执行人承担。最终,全 案执行完毕。

"线上平台的一个显著特征就是 易变性。当微信群被解散,微博账 户、微信账户、大众点评等账户被注 销或无法使用时,被执行人另行注册 账户或在其他账户发布致歉声明是否 可以认定道歉义务履行完毕,实践中 存在较大争议。"黄浦法院执行局副 局长程珊指出,对于本案是否执行完 毕的观点分歧,执行法官能动执行, 通过耐心地向被执行人释法答疑,也让被执行人认可采取登报发布致歉声明的替代执行方式;申请执行人也作出让步,没有要求刊登判决主要内容,认可刊登致歉声明即可,防止了矛盾外溢,起到了纠纷一次性解决的效果。

程珊还表示,又比如在一起名誉权 纠纷案件执行中,法院判决被执行人在 "小红书"上面赔礼道歉。被执行人表 明愿意履行义务,但是自己小红书账号 异常,无法使用。针对这个问题,承办 法官多次线上线下与小红书方面沟通, 最终小红书愿意帮被执行人重置账号密 码,本案也顺利的得到了化解。

事实上,黄浦法院一直在探索处理 人格权类案件时践行枫桥经验,更加注 重矛盾纠纷的平息和化解,深入了解纠 纷产生原因和各方诉求,在实现胜诉判 决的同时,跨前一步做好执源治理,从 根本上消除矛盾产生根源。

上海市嘉定区民政局《行政处罚决定书》送达公告

嘉定区民政局公告 2024年 第1号

经调查,下列社会组织存在未按规定接受监督检查的违法行为,违反了《民办非企业单位登记管理暂行条例》第二十三条的规定,属情节严重。依据《民办非企业单位登记管理暂行条例》第二十五条第三款的规定,本机关决定对下列社会组织作出撤销登记的行政处罚。

因其他方式无法送达,现依法公告送达《行政处罚决定书》,限下列社会组织自公告之日起三十日内到我局领取《行政处罚决定书》,逾期即视为送达。如下列社会组织不服本处罚决定,可以在本决定书送达之日起六十日内,向上海市嘉定区人民政府申请行政复议,也可以在六个月内直接向上海市静安区人民法院起诉。行政复议和行政诉讼期间,行政处罚不停止执行。逾期不申请行政复议也不向法院起诉,又不履行行政处罚决定的,本机关可以申请人民法院强制

给予撤销登记行政处罚的社会组织名单:

序号	单位名称	登记证号
1	上海宏达职业安全咨询事务所	523101147679107398
2	上海庄严书画院	52310114341546941D

序号	单位名称	登记证号
3	上海嘉定区精锐进修学校	52310114071184062R
4	上海嘉定区华亭镇民办启航幼儿园	523101145726805902